



社人快讯

年度回眸特刊

百舸争流千帆竞

乘风破浪正远航

2012年2月20日
星期一
本期4版
总第38期

主办:共青团中国人民大学社会与人口学院委员会
团宣准字:09-0205号

指导老师:唐颖
监制:张浣璐 李龙
主编:翁昊艺
本期执编:刘华章 谭静茹

更多即时信息敬请关注社会与人口学院网站
<http://ssps.ruc.edu.cn/>
读者信箱:srxinibaosong@163.com
本版责编:张洋
本版责校:刘华章

再回首,韶华铸成丹心谱,社人学子用他们的赤诚奉献上对党的礼赞;

再回首,齐心书就风华篇,社人学子用他们的足迹串联起祖国的版图;

再回首,沧海横流斗峥嵘,社人学子用他们的热情绽放出青春的华彩。

二零一一年,是“十二五”开局之年,是新世纪第二个十年开启之年,也是中国共产党成立90周年。在这一年里,学院迎着“十年腾飞”的强劲春风,秉承“优质成长”的育人理念,沿着继承与创新同在、突破与发展并举的道路奋勇争先!



本刊导读

- A1
百舸争流千帆竞,乘风破浪正远航
- A2
社会与人口学院 2011 年度回顾
- A3
2011 年度社人大事记
- A4
2011 年社会与人口学院荣誉撷英

社会与人口学院 2011 年度回顾



献礼华诞 追忆风雨兼程之路

九十年激流勇进泛沧海，九十年险径独攀踏群峰。九十年踏歌逐梦如白驹，九十年改天换地炳青史！赵家楼前群情激昂的学子，新青年上执笔呐喊的先哲，无不酝酿着响彻神州的惊雷！而后南陈北李约南湖，华夏俊彦共改天。混沌沌的中华大地有了激浊扬清的力量，寻寻觅觅的华夏儿女有了经天纬地的良方！

为庆祝中国共产党九十华诞，贯彻落实党的教育方针，社会与人口学院积极响应各级党组织的号召，自五月中旬以来，陆续开展了一系列建党九十周年纪念与教育主题活动。铭记九十年风雨历程，展望新时代和谐腾飞，社会与人口学院锐意创新，活动形式异彩纷呈。

在庆祝中国共产党成立九十周年“学习党史、坚定信念”中国人民大学第四届国情知识竞赛中，社会与人口学院学子凭借深厚的理论功底最终荣获优秀组织奖。在中国人民大学“颂歌献给党”师生演唱会上，社人学子用他们优美的歌声、灵动的舞蹈和道劲的武术震撼了现场观众，获得最佳组织奖的殊荣。

在学院团委指导下举办的第二届红诗会暨庆祝建党九十周年诗歌朗诵比赛更是得到了全院师生的支持，各级本科党支部、团支部精心选送参赛作品，热情参与。参赛选手们有的用新颖多样的形式展现着那个热血沸腾的年代，有的用饱含深情的语调诉说着九十年的风风雨雨，有的用激情洋溢的话语描绘着新时代的繁荣昌盛。参赛选手们昂扬向上的朗诵内容、流畅动人的感情表达赢得全院师生的一致好评。

在庆祝中国共产党成立九十周年社会与人口学院第二届摄影美文大赛



中，同学们围绕“风雨兼程，忆建党伟业；春华秋实，看锦绣河山”的主题，拿起自己手中的相机和纸笔，用心记录祖国山河日新月异的变化，抒发对党和国家的热爱。与此同时，社会与人口学院师生积极参与教育部思政司开展的“永远跟党走——庆祝中国共产党建党90周年”网上系列主题活动和北京市委教育工作委员会开展的北京高校“学习党史，坚定信念”主题网络博文比赛，硕果累累。

知行合一 践行求是笃学之道

“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”。社人学子不仅是学术上的求知者，更是实践中

原，在城市，在乡村，社人学子的足迹串联起中华版图，他们的足迹行走遍神州大地。他们以求索的精神锤炼自我，以求是的目光聚焦民生。

在广安，来自学院09级公共事业管理班的本科生组成的学生实习实践团用赤诚之心串联起求索的足迹，寻访小平故里看变化，深入基层调研看成就，探寻历史的声音，品味变化的足迹。炎炎烈日，迢迢大路，消磨不了他们求知探索的热情；宏伟历程、中华巨变，激发着他们服务奉献的理想。

大陆台湾血浓于水。社人学子在“小太阳儿童电脑英语体验营”志愿服务中感受了服务他人的快乐，在与辅仁大学的合作中收获着学术交流的喜悦。而“深化校地基层共建，迎接建党



的“探索家”。校内校外，春夏秋冬，时时都有社人学子钻研中留下的身影，处处都有社人学子实践中走过的足印。勤于学术的理念，乐于实践的精神，在每位社人学子心中徜徉。

坚持学术本位，营造崇尚学术、尊重学术的良好环境和浓厚氛围。中国人民大学社会与人口学院第三届社会学知识竞赛暨首届京津地区高校社会学知识邀请赛给予了我们同其他院校交流交锋、砥砺学问的机会；团学组织系列培训的公文写作、消息写作、新闻摄影、通讯写作培养了我们的工作能力；中国人民大学第五届“学术新星”评选活动最佳组织奖的荣誉是对我们努力的赞赏；第十三届“创新杯”学生课外学术科技作品竞赛里我院成绩斐然，“关爱女孩”行动中更是捷报频传。

在社人的讲台上辛勤耕耘的教师们也越发得到了政府和国际的重视：邬沧萍教授90寿辰之际，李克强总理亲自发来贺信，郑杭生教授应邀在国务院参事室做文化问题专题讲座，翟振武教授为中共中央政治局第二十八次集体学习进行讲解，郭星华教授当选中国社会学会法律社会学专业委员会会长，段成荣教授受聘为国务院妇女儿童工作委员会“受人口流动影响的儿童项目”专家组组长。这一串串成就反映了学院推进专业建设的进程，彰显了学院提升人才培养质量工作的功底。

因学术以明德，借实践以博学。从东海之滨的悠悠渔港，到北国大地的依依墟里，从西南边陲的杳杳山路，到西北边塞的茫茫戈壁，在山区，在平

原，在地坛医院，社人的青年志愿者用微笑传达爱心，用爱心点燃光明，用光明传播希望。携手中华救助基金会“寻救尘肺农民工大行动”公益项目校园行宣传活动，“社会组织进社区，志愿服务助老行”——社会与人口学院学生校外参与志愿活动，“真情无价，爱满人大”——“心语”青协社区部、老年部爱心义卖，每一次义卖，每一次活动，都是爱心的浇筑，当我们蓦然回首，已然筑成万里长城。

融学术于求是，寓实践于笃行。社人学子“立学为民，治学报国”的丹心跳动不已，“行为精英，心为平民”的风华生生不息。

优质成长 奏响青春斑斓之歌

乘着“优质成长计划”的翅膀，沿着自主化、社会化、专业化、系统化的育人之路，在这一年社会与人口学院的团学工作丰富而有内涵，鲜活不失庄重，社人学子们在人生大舞台上翩翩起舞，舞出了社人风采，舞出了动人青春，舞出了铭刻在社人历史上永不褪色的华彩篇章。特别是“朋辈互助”第四期，学业指导、心理咨询、素质拓展、经验分享，延续着“助人自助”的理念，播撒着薪火相传之爱心。志在永远，意为发展，呵护在身，牵念于心。

这一年，历史性突破的捷报一次次让我们欢呼、沸腾。这一年，排球队折桂全校排球甲级联赛，无冕之王终于登上全校之巅；这一年，健美操队力克传统强队，包揽得二等奖第一名和最佳男选手的荣耀，实现了团体奖与个人奖的双丰收；这一年，新生运动会上斩获“精神文明奖”的荣誉，在贯彻胡锦涛总书记视察中国人民大学重要指示、建设精神文明强院的道路上，我们又迈出坚实的一步；这一年的人大辩

坛，我们唇枪舌剑、才辩无双，令语言歌唱，让思想起航。激烈的竞争，精彩的比赛，社人学子本着考验自我、充实自我、提升自我的目的，以能力为剑，以意志为钢，书写历史，铸就辉煌。

服务社会、关爱他人是一首浩荡长歌，歌中映着每一个社人学子的身影。在牛街街道社区“温馨家园”，在“慧灵”智障人士社区服务机构，在天桥街道社区，在行知农民工子弟小学，

在地坛医院，社人的青年志愿者用微笑传达爱心，用爱心点燃光明，用光明传播希望。携手中华救助基金会“寻救尘肺农民工大行动”公益项目校园行宣传活动，“社会组织进社区，志愿服务助老行”——社会与人口学院学生校外参与志愿活动，“真情无价，爱满人大”——“心语”青协社区部、老年部爱心义卖，每一次义卖，每一次活动，都是爱心的浇筑，当我们蓦然回首，已然筑成万里长城。

伴随着比赛的你追我赶，志愿服务的无私奉献，社人学子还享受着生活的异彩纷呈。暂别“我 我们”中秋联欢会，又在金秋迎新晚会上同乐；感受了国庆天安门升旗仪式的庄严肃穆，也体验了青协“破冰”活动的欢声笑语；刚刚与朋辈在校史院情知识竞赛中并肩作战，又和同学们迎着京城的秋风携手出游；在五院联谊晚会上寻觅幸福，也在新生趣味运动会中感受快乐；还沉浸在“歌之翼”歌唱大赛的袅袅余音中，又在红诗会上展现自我。

萌动、炫彩、蝶变，优质成长，社人学子们在青春斑斓里放歌。

波回宏图志，潮起凌云心。回首2011，辉煌的一年已成过往，这一页终将翻去。但新的起点开启新征程，新的目标赋予新使命。让我们在精彩中体会沉静，在辉煌中享受平凡，在忙碌中感悟青春，用2011的波澜壮阔，续写过去的华章，默默许下2012最真实的愿望：社人的明天更美好！

(学生记者：刘华章 刘上 李由君 高帆)



2011 年度社人大事记

编者按：

又是一年回顾时，2011，回顾在社人里共同走过的时光，有哪些笑容值得你回味，有哪些泪水值得你珍惜？又是一年展望时，2012，展望新一年在社人奋斗的日子，有哪些希望你想要放飞，有哪些梦想你想要追逐？不管是旧回忆还是新征程，社人永远和你一起在努力。



2011年9月24日，中国人口科学前沿问题研究暨庆祝郭沧萍教授90寿辰从教60周年学术研讨会在逸夫会议中心隆重举行。图为郭沧萍教授致辞。



2011年10月22日，首届“法律与社会”高端论坛暨中国社会学会法律社会学专业委员会(筹)成立大会在我校成功举办。图为郭星华教授发言。

社会与人口学院翟振武教授应邀为 中共中央政治局第二十八次集体学习进行讲解

“人口是影响经济社会发展的关键因素，关系改革开放和社会主义现代化建设的成功，关系中华民族的未来。我国是一个拥有13亿多人口的发展中大国，这是我们的想问题、作决策、办事情必须始终把握的基本国情。”

——胡锦涛总书记在会议上强调

2011年4月26日下午，中共中央政治局就世界人口发展和全面做好新形势下我国人口工作进行第二十八次集体学习。中共中央总书记胡锦涛主持学习并发表重要讲话。中国人民大学社会与人口学院翟振武教授和国家人口计生委中国人口老龄化与经济社会发展研究中心于学军研究员就这个问题进行了讲解，并谈了他们的意见和建议。中央和国家机关有关部门负责人参加了此次学习，认真听取了他们的讲解，并就有关问题进行了讨论。

胡锦涛总书记在主持学习时发表了讲话。他指出，全面做好人口工作，功

在当代、利在千秋。各级党委和政府要坚定不移贯彻落实中央关于人口工作的决策部署，把人口工作摆在更加突出的位置，建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的工作格局，坚持把经济增长指标同人口、资源、环境、社会发展指标有机结合起来，完善目标管理责任制，确保责任到位、措施到位、投入到位、落实到位。要真心实意为群众解难事、办实事，寓管理于服务之中，不断提高人口服务和管理水平。要深化人口发展战略研究，加快推进人口信息化建设，加强人口工作队伍职业化建设和人才培养。

潮起帆正劲，波回舸争流

社会与人口学院荣获2011年“中国人民大学学生社会实践工作优秀组织奖”，由学院团委书记唐颖老师领队的“深化校地基层共建，迎接建党九十周年”主题实践社区行活动荣获2011年中国人民大学学生社会实践活动最佳团队奖，社会与人口学院参评的“社区建设在城乡结合部社会管理中的作用研究”等获最佳成果奖。

——社会与人口学院于2011年暑期社会实践中硕果累累

2011年，社人的学子们在追忆建党伟业的社会实践浪潮中扬帆远行，在建言和谐发展的社会实践浪潮中百舸争流。

他们的脚步串联起中华版图，他们的足迹行走遍神州大地。从东海之滨的悠悠渔港，到北国大地的依依墟里，从西南边陲的杳杳山路，到西北边塞的茫茫戈壁，在山区，在平原，在城市，在乡村，他们以求索的精神锤炼自我，以求是的目光聚焦民生。他们有的在炎炎的夏日里深入农村，以“关爱女孩”的实际行动发掘出生性别比失衡的内在机制；有的在烈烈的高温中走进城市，用“知行合一”的研究方法探究社区建设在城乡结合部社会管理中的相关作用。有的

以流动儿童教育中NGO的实际效用为研究对象，肩负起大学生的社会责任；有的把城市中年家庭“空巢化”现象作为切入点，解构出身边发生的细节小事。或者是关注人口生育意愿现状，或者是情系革命老区生活变迁，他们尽己所能，戮力而为，开展考察，从事调研，努力服务，因为他们坚信“实践出真知，艰辛才才干”。

社人学子展开青春的羽翼，迎风翱翔，挥洒意气；今天的社人学子撑起智慧的船桨，逆流而上，战胜困难。“立学为民，治学报国”的人大精神在他们努力争做“国民表率，社会栋梁”的实际行动中彰显，让我们沿着他们的足迹，一同感受他们每个人跳动的赤诚之心！

中国人口科学前沿问题研究暨庆祝郭沧萍教授 90寿辰从教60周年学术研讨会隆重举行 李克强副总理发来贺信

“郭沧萍教授，在您九十华诞和从教六十周年之际，谨致热烈祝贺和诚挚问候。六十年来您热心投身祖国建设，以严谨求实的科学态度，潜心治学，系统研究，积极为国家制定人口计生政策和应对人口老龄化建言献策，并培养了一大批人口学、老年学领域的人才。贡献突出，成就斐然。祝您身体健康，幸福长寿。”

——中共中央政治局常委、国务院副总理李克强发来的贺信

2011年9月24日，中国人口科学前沿问题研究暨庆祝郭沧萍教授90寿辰从教60周年学术研讨会在中国人民大学逸夫会议中心隆重举行。中共中央政治局常委、国务院副总理李克强发来贺信。全国政协、中国民主同盟中央委员会、国家人口和计划生育委员会、全国老龄工作委员会办公室、中国人口学会、中国老年学会等海内外100多家单位和个人致电祝贺。

全国政协副主席张梅颖，第九届全国人大常委会副委员长、中国人口学会名誉会长彭珮云，国家人口和计划生育

委员会党组书记、主任李斌，国家人口和计划生育委员会副主任、中国人口学会常务副会长王培安，中国人民大学党委书记程天权，中国人民大学党委副书记马俊杰，以及郭沧萍教授曾经工作过领域的领导和同事，人口学界、老年学界的专家学者，郭沧萍教授的子女、朋友、学生等200余人参加了会议。

国家人口和计划生育委员会主任李斌宣读了李克强副总理致郭沧萍教授的贺信。在寿辰前夕，受李克强副总理委托，李斌主任专程前往郭沧萍教授家中看望并致以问候。

首届“法律与社会”高端论坛暨中国社会学会法律社会学专业委员会(筹)成立大会成功举办

“中国社会学会法律社会学专业委员会的成立是一个具有历史意义的崭新开始，标志着社会学与法学新的合作平台的正式构建，它将对中国的学术建设、社会发展做出适应时代的巨大贡献。”

——郭星华教授在首届“法律与社会”高端论坛上发言

2011年10月22日上午9时，由中国社会学会法律社会学专业委员会筹备组、中国人民大学社会学理论与方法研究中心主办的首届“法律与社会”高端论坛暨中国社会学会法律社会学专业委员会(筹)成立大会在中国人民大学逸夫会议中心第一会议室成功举办。来自全国各地的专家学者就“法律社会学专业委员会建设”、“法律社会学教学问题”、“法律社会学研究问题”等学术问题展开交流与研讨，同时选举产生中国社会学会法律社会学专业委员会会长、副会长，并决定秘书长、副秘书长人选，社会与人口学院党委书记郭星华教授担任首任中国

社会学会法律社会学专业委员会会长。

中国人民大学党委书记程天权教授，中国人民大学党委副书记兼副校长王利明教授，中国社会学会名誉会长、中国人民大学社会学理论与方法研究中心主任郑杭生教授，中国社会学会秘书长、中国社会科学文献出版社社长谢寿光研究员等出席此次会议开幕式，开幕式由中国人民大学社会与人口学院党委书记、社会学系主任、法律社会学研究所所长郭星华教授主持。来自中国社会科学院、北京大学、中国政法大学、中山大学、华东政法大学等众多科研院所的专家学者参加了此次会议。



二零一一年社会与人口学院荣誉撷英

志愿服务

2月25日,由中共北京市西城区委、西城区政府主办,区委宣传部、区文明办等联合承办的大型公益活动“爱在西城”2010年度颁奖典礼在北京梅兰芳大剧院举行。我院“心语”青年志愿者协会社区实践部开展的“温馨家园”志愿服务项目荣获2010

年度优秀公益项目奖。

自2005年起,我院志愿者利用课余时间在北京西城区牛街社区“温馨家园”参与帮助智障人士的志愿服务活动。该项目以同智障人士交流沟通,打开其心门为目标,为他们开展了地理、时事、历史、手工等多种课程,迄今已形成常态机制。

崔晓旭(学院“心语”青年志愿者协会秘书长、08级本科生):

“所有获奖项目中,我们是唯一的一个高校大学生志愿服务项目,这不仅是社会与人口学院的光荣,也是人民大学的光荣。这份来自西城区委、区政府的鼓励,势必将促进我院乃至我校大学生志愿服务工作的进一步发展。”

学术科研

5月26日下午,由研究生院、校团委主办,校研究生会承办的第五届中国人民大学“学术新星”评选活动总结表彰大会在逸夫第二会议厅召开。我院与法学院同获本次活动最佳组织奖。学院10级博士研究生卫小将脱颖而出荣获“学术新星”称号,08级博士研究生童潇、08级博士研究生陶涛荣获“学术新星提名

奖”。

“学术新星”活动大力弘扬“独立自由、实事求是、敢于宽容、勇于担当”的学术精神,体现了“倡导独立自由的学术新风,弘扬实事求是的人大精神”的学术精神宗旨。长期以来,我院注重营造良好的学术氛围,培养学生高水平的学术理论和实践能力,借此为这类活动的成功举办贡献力量。

卫小将(第五届中国人民大学“学术新星”、10级博士研究生):

“参加本次“学术新星”评选最为重要的收获,就是认识到在今后的科研工作中要高度重视学术质量,拿出高水平的学术成果,以不辜负“学术新星”这个荣誉。”

文体活动

6月8日下午,由校工会、校团委主办的中国人民大学“颂歌献给党”师生演唱会在明德堂隆重举行。全校共有28个学院团体参与此次活动,我院歌伴舞小合唱《九十年华章新时代》以新颖创新、精美绝伦的表现荣获最佳组织奖。

深情演唱歌曲《龙文》,声音柔美轻盈,久久盘旋。两位舞蹈演员身着白纱羽衣伴着柔美的歌声翩翩起舞,两人遥相辉映,衣袂翩跹。

音乐间奏期间,一位武术演员表演了一套道劲有力、抑扬顿挫的中国拳法。全场掌声四起,新颖惊艳的演出顿时将全场推向另一个高潮。表演迎来阵阵掌声。

演出时,四位合唱演员

周柯含(10级本科生):

“作为此次演出的舞蹈演员,我感到无比的自豪和骄傲。我们最敬爱的中国共产党走过自己风雨兼程、光辉豪迈的岁月,终于迎来自己90岁生日。我院为了这次演出精心设计、准备了很长时间,全院师生团结合作为党的生日献上了最美的贺礼。”

文体活动

12月3日晚,如论讲堂灯光耀眼,座无虚席。由共青团中国人民大学委员会主办、中国人民大学学生会承办的第十二届健美操大赛在万众瞩目中拉开帷幕。我院健美操队保持一贯的优势,凭借精彩绝伦的表现脱颖而出获得二等奖,同时2010级本科生张涵爱摘得“全场最佳男选手”的桂冠。

开场亮相动作美丽炫目,精致的妆容让人眼前一亮,一时间掌声四起。我院参赛选手动作整齐划一,步步有力,充分地展现了健美操力量与美的完美结合。过肩、打腿等高难度技巧,干净利落,完美呈现,引发了现场阵阵呐喊与欢呼声。我院的健美操选手用他们极具表现力的表演征服了全场观众,掌声不断。

李惠玲(健美操队成员,11级本科生):

“我们都对健美操有着自己的那份责任和坚持,我们都热爱这个属于我们的小事业,我们都为了同一个目标前进,我们并肩奋战,我们是永远的战友!”

社会实践

12月9日,2011年中国人民大学学生社会实践工作总结表彰大会在逸夫会议中心第一报告厅顺利举行。大会全面总结了2011年度学校学生社会实践工作,并对本年度社会实践活动中具有突出表现的实践团队、个人、辅导员、指导教师以及组织单位予以表彰。我院荣获“中国人民大

学学生社会实践工作优秀组织奖”。

作为人才培养的重要组成部分,我院长期以来十分重视学生社会实践活动,充分调动资源支持学生的实践工作,并组织进行了大量意义重大的实践活动。同学们也积极参与到社会实践和课外学术活动中去,关注民生,发挥特长,努力践行“知行合一”。

唐瑜(中国人民大学学生社会实践最佳个人,10级本科生):

“作为一名有责任感的中国青年,我会将这种“知行合一,信步前行”的实践精神一直付诸行动,在实践之旅中,了解社会,收获快乐。“博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之”,潜心治学关注现实民生,学以致用服务人民国家,只有这样,我们才能实现自己的人生价值!”

